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Villamos vasutak.
II.

A cegléd-kecskeméti villamosvasút­
nál is sokkal jobban érdekel bennünket 
a helyi közúti vasút kérdése.

Vaióságos tengeri kígyója ez már 
megvalósításra váró városi problémáink­
nak. Mindenki tisztában van vele, hogy 
megoldása elől kitérni többé alig le­
het, sőt a megvalósítást már tovább 
halogatni se igen szabad: magára a ki­
vitelre azonban mégis fázósan gondol 
majdnem mindenki.

A város belterületének mind na­
gyobb bővülése, a közforgalom foko­
zatos nagyobbodása mind nagyobb és 
nagyobb mértékben követeli a közúti 
vasút felépítését: de sem az egyik, sem 
a másik nem akkora még — legalább 
egyelőre hogy kilátásba helyezné 
a beléfektetett tőke s talán még inkább 
a napi üzemköltség megfelelő gyű- 
mölcsöztetését.

De még ilyen kilátások mellett is 
fölös számmal jelentkeznének magán­
vállalkozók, akik hosszú lejáratú szer­
ződés mellett szívesen vállalnák a koc­
kázatot s kész örömest fölépítenék a 
kockázat terheinek viselése mellett is a 
későbbi jövedelmezőség reményében a 
közúti vasutat nyomban.

A város vezetői viszont nagyon is 
tisztában vannak azzal, hogy ezt a vál­
lalatot magán kézre ereszteni a város­
nak semmikép se szabad. Nemcsak a 
főváros, a hozzánk többé-kevésbbé ha­
sonló vidéki városok példája elég vilá­
gos tanításokat nyújt erre nézve.

A városi közúti vasút azok közé 
az üzemek közé tartozik, a példa min­
denütt ezt bizonyítja, amelyek, ha ez 
első esztendőkben némi veszteséggel 
jártak is, elébb-utóbb gazdagon gyü­
mölcsöző befektetésnek bizonyultak. Mi- 
nálunk ez valószínűleg még hamarabb 
be fog következni, mint másutt. Mert 
nálunk elejétől fogva nemcsak személy, 
hanem jelentékeny teherszállításra lehet 
majd számítani. Csak a megfelelő helyen 
kijelölendő gyümölcspiacot kell egy ra­
kodó-vágánnyal ellátni s lesz akkor kora 
tavasztól késő őszig elég szállítani va­
lója a közútinak a teherpályaudvarra is.

A közúti vasút megoldásának kér­
dését azonban erősen aktuálissá ieszi 
most a város múlt évi zárszámadásá­
nak egy tétele, melyre már annak ide­
jén felhívtuk olvasóink figyelmét. E té­
tel szerint a város a nappali villamos­
áram szállítására 24,000 koronát fize­
tett rá a múlt évben, sőt ha számításba 
vesszük az éjjeli áramból is most már 
elmaradt körülbelül 8000 korona évi 
hasznot, a nappali áram fejlesztése kb. 
32,000 koronáját veszi el a városnak.

Annak idején éppen a K- L. erő­
szakolta ki valósággal a várostól a nap­
pali áramot s erre — még a jelenlegi 
üzemveszteség mellett is — valóban 
büszkék vagyunk még most is. E nél­
kül már nem lehetett meg a város és 
áldozatok árán is illett megvalósítani.

A mi ipari szegénységünk és el­
maradottságunk mellett bizonyít csak, 
hogy nem tudunk még most annyira 
áramot elfogyasztani, amennyit a be­
rendezés nyújtani tudna. Az üzemvesz­
teségnek ez az egyeküli oka.

Viszont ezt az üzem veszteséget 
| egyszerre megszüntetné, még pedig tel­

jes mértékben, a közvasut felépítése, 
mely természeténél fogva nagyobbára 
csak nappali áramot fogyasztana. Ha 
már rá kell fizetnünk 24,000 32,000 
koronát a nappali áramra, legalább le­
gyen érte közúti vasutunk. A deficitből 
igy lehet proficitet csinálni.

A fölépítendő közúti vasút egy­
szerre haszonhajtóvá tenné a városi 
villamos üzemet; viszont a közúti is 

ezt előre nem lehet kiszámítani 
talán már egy-két év alatt is kifizetné 
magát

Öt sajtópör.
Köztársasági cikkek a bíróság előtt.

A jelenlegi társadalmi és politikai hely­
zet, amelyben eszmék, alakulások támad­
nak, forronganak, kavarognak és változnak, 
rendkívüli alkalmas arra, hogy elhintsék és 
megtermékenyítsék azt a magot, amelynek 
békés és nyugodt időkben egyáltalán nem 
volna talaja. Most, amikor osztályok moz­
dultak meg és társadalmi rétegek uj elhe­
lyezkedéssel akarják végig élni az állami 
életet, mindennek hoz meglepetést, nem 
várt dolgot. A forrongások leleményéből 
olyan uj gondolatnövények és esemény ter­
mékek nőnek ki, amiket senki se várt.

A magyar köztársasági propaganda és 
a mai időknek a szüleménye, illetőleg egyik 
jelensége. Nyugalmas, békés időben, amikor 
a szabad jog és a szabad társadalmi munka 
mélyen leszorítva van, évtizedek kellettek 
volna ahhoz, hogy a köztársasági eszme 
ilyen gyorsan és széles körben megtermé­
kenyüljön. A mai helyzet azonban a maga 
különösségeivel és alkotmánytalanságával 
csak megágyazta és termékenyítette a re­
publikánus progapanda talaját.

Közismert dolog, hogy a köztársasági 
eszmének Kecskeméten is számos hive van, 
akik terjesztik az eszmét, a ruhájukon hord­
ják a köztársaság jelvényét és előfizetnek a 
republikánusok lapjára a Magyar köztársa- 

i ságra, amelynek szerkesztője Nagy György 
dr. volt országgyűlési képviselő, hódmező­
vásárhelyi ügyvéd szoros nekszust tart kecs­
keméti elvtársaival.

A kecskeméti köztársaságiak vezetője 
Maurcr János szőlőszeti lapszerkesztő, aki­
nek köztársasági közleményei miatt már öt 
alkalommal volt dolga az ügyészséggel. Az 

[ ügyészség ugyanis sajtópört indított Maurer 
ellen, először két alkalommal, mert leadta 

I lapjában a Magyar Köztársaság

előfizetési felhívását. Ekkor csak 20 20 ko­
ronára ítélték a köztársasági érzelmű szer­
kesztőt, sajtórendőri kihágás miatt, mert két 
alkalommal kaució nélkül politizált. Majd 
még két közlemény miatt adott be ellene 
feljelentést az ügyészség és legutóbb ismét 
eljárást indítottak ellene, mert Nagy György­
nek egyik beszédjét lapjában leközölte.

A királyi ügyészség ugy látszik nagy 
figyelemmel van arra, hogy a köztársasági 
propaganda egyesítését célzó cikkek terje­
dését megakadályozza, de a republikánusok 
minden alkalmat megragadjanak, hogy esz­
méjüket terjesszék. A szegedi törvényszéken 
számos politikai pör van folyamatban, ame­
lyek iránt az egész országban nagy az ér­
deklődés.

A vízvezeték kutjai.
(Folytatás és vége.) 5

Tekintettel azonban arra, hogy a köz­
gyűlés által a vizmü építési költségeire meg­
szavazott összeget a városnak kölcsön ut­
ján kell beszerezni, mely a mostani viszo­
nyok között nem eszközölhető, sőt előre-, 
láthatólag jó ideig eszközölhető nem is 
lesz a városi tanács csak azon esetben 
ajánlhatja a th. bizottsági közgyűlésnek a 
fentebbi javaslatok elfogadását, ha vállalko­
zók az említett 3 darab kút és kutakna 
építéséből folyó járandóságaik kifizetésére 
halasztást adnak, illetőleg s ebből folyó 
költség fizetési módozataira vonatkozólag a 
következő nyilatkozatot állítják ki és ter­
jesztik be:

Nyilatkozat.

Alulírottak kinyilatkoztatjuk, hogy ha 
a városi vízműhöz tartozó, de még eddig 
vállalatba nem adott 3 darab kút és kutakna 
elkészítésével és az ezzel kapcsolatos mun­
kák teljesítésével a város közönsége ben­
nünket biz meg, belegyezünk abba, hogy 
ezen munkálatokból folyó kereseteinket a 
város, az egyes kereseti kimutatások ese­
dékességétől számított egy év eltelte után 
fizethesse ki részükre,

Ez esetben azonban jogunk lesz a 
város közönségével szemben az egyes ke­
resetek esedékességétől eltelt idő után ké­
sedelmi kamatot számítani fel, mely azon­
ban az Osztrák-Magyar Bank mindenkori 
váltó kamatlábán felül l’/2<Vo-nál magasabb 
nem lehet.

Természetesen beleegyezünk abba is, 
hogy a város közönség kereseteinket azok 
esedékessége alkalmával készpénzben is ki­
fizethesse, mely esetben az egyes kereseti 
összegek folyósítása az Általános építési 
feltételek Vl/l. pontja értelmében lesz esz- 
közlendő.

Felhívja a városi tanács ennélfogva 
Leféber Ágoston és Bak Alajos vállalkozó 
urakat, hogy a fentebb irt nyilatkozatot 
szabályszerűen kiállítva és aláírva, ide 48 
órán belül terjesszék be.

Felhívja ez alkalommal vállalkozó ura­
kat a városi tanács arra is, hogy a fentebbi 
nyilatkozatban körvonalazott fizetési halasz­
tást terjesszék ki azon kereseteikre is, me­
lyeket a cégnek a vállalatba adott 6 darab 
kutnál teljesitendó tisztítási munkálatokért 
(szivattyúzásért és iszapolásért) a már fenn­
álló szerződés értelmében kell a városnak 
fizetni.

Elrendeli továbbá, hogy a jelen hatá­
rozat a vállalkozóktól beérkező nyilatkozat­
tal és az összes tárgyalási iratokkal együtt 
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a pénzügyi bizottságnak véleményadás cél­
jából kiadassék.

A pénzügyi szakbizottság véleményé­
nek meghallgatása után fog a városi tanács 
a szóban forgó ügyben végleg határozni, 
s ez alapon a th. bizottsági közgyűléshez 
javaslatot tenni.

Miről Leféber Ágoston és Back Alajos 
vállalkozó urak (lak.: Budapest, Napkorona­
utca 20.) átiratban értesittetni, az iratok pe­
dig hátirva a pénzügyi szakbizottságnak ki­
adatni rendeltetnek.

Kecskeméten, a városi Tanácsnak 1013. 
évi január hó 13-án tartott üléséből.

Stringovits jegyző.

A Kereskedő Ifjak estélye.
Meleg és közvetlen est volt és mégis 

művészi. Pedig ma, amikor a kabarék és az 
alacsony műfajok marják a napi szükség­
letek csarnokait, nehéz dolog és nagy fel­
adat művészi eszközökkel és művészi mű­
sorral kiáltani a közönség elé, s kvalitásokkal 
meg a nivó felemelésével nézni a sikert. A 
Kereskedő Ifjak Eegyesületének vezetői mű­
vészi feladat megvalósítását tűzték ki célul 
és valóságos kulturfeladatot teljesítettek, 
amikor a szombat esti mulatságuk elé olyan 
decens és előkelő hangversenyt helyeztek.

Már szinte hagyományos Kecskeméten, 
hogy a kereskedő ifjak a téli báljukon min­
dig valami szenzációs művészi eseménnyel 
lepik meg a puplikumot. Természetes, ez a 
szenzáció az idén sem maradt el, mert az 
estélyen került bemutatóra Kuruc János 
zeneszerzőnek egy csomó uj, seholsem éne­
kelt dala, Rózsa Lajos kiváló interpretálásá­
ban s a hangversenyen fogadta először 
lelkesedéssel és megértőn a kecskeméti 
közönség az uj magyar líra legharsogóbb 
hangú idusának, Ady Endrének költeményét.

Nagy és szép közönség gyűlt össze 
a kereskedő ifjak estélyén, mert az egye­
sület rendezőbizottsága Sípos Miklós el­
nökkel és Szeles Emil titkárral az élén, 
mindent megtett, hogy minél nagyobb pub­
likum gyönyörködjék a kiváló műsoron. A 
hangversenyt Rózsa S. Lajos éneke nyitotta 
meg. Rózsát, aki a magyar kir. operaház 
tagja, már nem szükséges bemutatnunk a 
kecskeméti közönségnek. Itt volt hét évvel 
ezelőtt színész. Azóta sokat fejlődött hang­
ban és énektechnikában, csodaszépen elő­
adott dalait valóságos elragadtatással hall­
gatta a közönség, amely sok-sok ráadást 
követelt a kedvelt baritonistától. Mariházi 
Miklósné Turchányi Olga francia chanso­
nokat adott elő művészetének minden finom 
disztingváltságával és egyéniségének ked­
ves bájával. A lelkes közönség ráadást kö­
vetelt Mariházinétől, aki Hoffmann meséi­
ből énekelt és ragyogtatta imponáló ének­
tudását, hajlékony és meleg hangját. A kö- | 
zönség percekig tapsolta. Kuruc János, aki 
az énekeket kisérte nagy biztonsággal, a sa­
ját szerzeményeiből énekelt néhány dalt. 
Kurucnak kellemes hangja van, igy tehát 
nagy népszerűséget elért dalait szívesen 
és gyönyürüséggel fogadta a közönség.

Valóságos ünnepeltetésben volt 
része B. Kovács Andornak, aki néhány 
uj magyar költőt ismertetett meg a hang­
verseny közönségével. Legnagyobb sikert 
ért el Ady Endrének Páris az én Bakonyom 
cimű költeményével, amit rendkívül intelli­
gens hanghordozással és finom, megértő 
gesztusokkal interpretált. Szavalatainak oly 
nagy hatása volt, hogy számtalanszor hív­
ták lámpák elé Kovácsot, akinek újabb szá­
mokkal kellett kiegyenlíteni műsorát. A nép­
szerű művészt tisztelői ezütt koszorúval és 
pálmaággal lepték meg. Ladányi Imiét, a 
pozsonyi színtársulat drámai rendezőjét kel­
lemesen fogadta a közönség. Külföldi köl­
tőktől adott elő hatásos költeményeket nagy ' 
tetszés mellett. Hangverseny után bál volt, ! 
amely reggelig tartott.

Kecskemét
az 1910—11. évi statisztikában.

Az ország közállapotairól szóló jelentés 
és statisztikai évkönyv- ciműlegújabb 
hivatalos kiadvány nyomán összeállította:

dr. Szabó Lajos. 1

Az élet jelenségeinek számszerű ala­
kulataival foglalkozó statisztika hova-tovább 
egyre nagyobb fontossággal fog bírni a 
tudományok nomenklatúrájában s mindin­
kább fölismertebbé válik a haladó kultúra 
szolgálatára való alkalmassága. Jelenségek, 
melyek elszórtan elkerülik a társadalombú­
vár szociológus figyelmét, számadatokban 
összegyűjtve frappánsan tüntetik fel a va­
lóságot s mutatnak rá a tünemények igazi 
ható okaira. Számos életnyilvánulás miértje 
állana a kutató szemek előtt homályba burkol­
tan, ha a statisztika adatai nem szolgáltat­
nának megdönthetetlen bizonyítékot az okok 
mibenlétéről.

A statisztika, mely az empirismus s a 
pusztán kvantitative leiró irányzat békói- 
ból csak alig száz éve bontakozott ki, ha­
zánkban az 1897. évi XXXV. t.-cikkben 
törvényen nyugvó támpontot nyert. Elte­
kintve attól, hogy az idézett törvény az 
adatszolgáltatást az összes érdekelt hatósá­
gokra, pl. anyakönyvi hivatalokra vonatko­
zólag kötelező teszi, tartalmazza ama ren­
delkezést, hogy az egyes minisztériumok 
működését, valamint az egyes minisztériumok 
igazgatása és felügyelete alá tartozó ügye­
ket ismertető, valamint az -ország közálla­
potait feltáró jelentés évenként az ország­
gyűlés elé terjesztendő. Az ezekről szóló 
legutóbbi hivatalos kiadvány hatalmas anyag­
halmazában a városunkra vonatkozó fonto­
sabb adatokat, mely minden bizonnyal so­
kak érdeklődésére tarthat számot, összefog­
lalva s áttekinthetőség szempontjából néhol 
országos viszonylatba hozva az alantiakban 
közlöm.

Népesség.

Kecskemétnek az 1910. évi népszám­
lálás szerint 66,834 lakosa van, mig 1900- 
ban 57,812, 1890-ben pedig 49,600. Az 
utolsó 10 esztendőre tehát 9,022 lélekszám 
tényleges szaporodás esik, szemben az 
1890 1900. közé eső 8,212 számszaporu­
lattal. Ezek az abszolút számok százalékban 
kifejezve 16*6°/o, illetve 15’6°/o-nak felelnek 
meg. S itt konstatálnunk kell, hogy ezer 
lélekhez viszonyítva a népesség természetes 
szaporodása a városi törvényhatóságok kö­
zött a legnagyobb Kecskeméten, 13’8, ami 
azt jelenti, hogy nálunk évenként minden 
tízezer emberre 138 lélek szaporodás jut. 
Ha azt tekintjük, hogy ennek a természe­
tes szaporodásnak az arányszáma az egész 
magyar birodalomra vonatkozólag 10 0, bát­
ran állíthatjuk, hogy Kecskemét a nemzet 
fajfenntartásában elöljár, s életerős, jó köz­
egészségügyi viszonyok közt élő polgárok 
vagyunk. Hogy városunk ilyen erős, s a 
városi törvényhatóságok között egyedül álló 
szaporodást tud feltüntetni, azt annak kö­
szönhetjük, hogy a gyermekhalandóság 
aránylag kicsiny volta mellett népünk a 
kivándorlást nem ismeri. Ez utóbbit bizo­
nyítja, hogy az 1911-ben kiadott 38 útle­
vélből csak 2 szólt Amerikába kivándorlásra 
s e 2 útlevéllel 3 egyén hagyta itt szülő­
földjét. Népességünk ily nagy mérvben való 
szaporodásánál még a belső népvándorlás 
is közrejátszik, vagyis a születés és halálo­
zás közti külömbségből előálló többletet a 
vidéki népesség beözönlése, a rural depo- 
pulation is dagasztja. E főbb okokból 
azután megérthetjük, mint emelkedhetett a 
népességünk 1890-től 1910-ig, azaz 20 év 
alatt 34 70/o-al. Megjegyzendő, hogy a leg­
nagyobb szaporodást Budapest mutatja, hol 
a jelzett 20 év alatt a népesség száma 
505,763-ról 880,371-re emelkedett, vagyis 
741 °o szaporodást tüntet fel.

A népességünk életkorára vonatkozó 
népszámlálási adatok szerint a 
produktív korúak (15 59 év közöttiek) az 
összes népességnek 56‘3°/o-át teszik, tehát 
valamivel kisebb az összes népességhez 
viszonyított arányuk, mint az 1900-iki nép­
számláláskor, amikor 56’8°/o volt. A gyer­
mekkorban (15 éven alul lévők) aránya 35-6°/o- 
ról 35-5°/o-ra csökkent. E minimális külön­
bözet a születések fogyásával magyarázható. 
A közegészségügynek szemmel ugyan nem 
látható, de a statisztikai adatok tanúsága 
folytán le nem tagadható javulását mutatja 
az öreg korban levők (60 éven felüliek) 
aránya, mely 1900-ban az összes népessé­
günk 7‘6°/o-át, az 1910-iki népszámlálás sze­
rint pedig 8'2°/o-át tette. Népszaporodásunk 
kedvező voltának s annak fölemlitése után, 
hogy nálunk még nyoma sincs az ország 
egyes vidékein s különösen Baranya vár- 
megében annyira divatos egyke (egy gyer­
mekes) rendszernek, kuriózumképen váro­
sunk területét s az avval kapcsolatos szám­
adatokat ismerjük meg. Kecskemét területe 
(nem számítva az 1912 december 27-én 
megtörtént hivatalos átadással hozzákapcsolt 
Koháryszentlőrincet) 873 négyzet kilométer. 
Népsűrűsége (egy □ km-re eső lakosainak 
száma) 1910-ben 766, 1900-ban 622, 1890- 
ben 56-8, tehát 10 évenként átlag 10—10 
emberrel többnek kell egy □ km-en meg­
élnie. Ez a szám az 1910-iki országos át­
lagot (64‘2) csak kevéssel múlja felül, ösz- 
szehasonlitásul vetjük ide a két határértéket, 
Budapest népsűrűségét 4538 (1900-ban 3774) 
s Árva vármegye népsűrűségét 39 (1900-ban 
41, a csökkenés hatóoka a kivándorlás).

A népességgel kapcsolatosan figye- 
lembeötlő adat, hogy Kecskeméten van 
aránylag a legkevesebb orvos, mert 10,000 
lakosra 3’6 orvos esik. E tekintetben csak 
Hódmezővásárhelyt tudtuk felülszárnyalni, 
hol 3 orvos esik 10,000 lakosra. Minden 
más városi törvényhatóság megelőz ben­
nünket. Kolozsváron például a fentemlitett 
arányszám 10'6, Kassán 9’9, Temesváron 
74,ami azt mutatja, hogy városunknak az emlí­
tetteknél sokkal kisebb kultúrája még az orvo­
sok számára is kihat. (Folytatása következik.)

itWh|<| NAPI^IREK.^,,
Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év január hó 28., Kedd, 
Róm. kath.; Apollónia. — Protestáns : N. Károly
— Görög-orosz: 1913. január 15., Pál remete.
— Izraelita: 5673. év Sebat 20., — Napkelte 7 óra 
34 perc. — Napnyugta 4 óra 53 perc. — Nap­
hossza 9 óra 19 perc. — Holdkelte II óra 56 perc 
éjjel. — Holdnyugta 10 óra 10 perc, délelőtt. — 
Utolsó negyed : 29-én 8 óra 34 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Száraz, éjjeli fagy.

A polgármester állapota. Kada 
Elek polgármester állapotában a tegnapi nap 
ismét fokozott javulást hozott. Papirost és 
irónt kért környezetétől és megpróbált most 
először betűket vetni a papírra és nagy 
öröme telt a betűk rajzolgatásában. Nagyon 
megörült annak is, mikor közölték vele, 
hogy vejét MoHÚcsy Lajost a Casinó be­
választotta az igazgatóságba. Táplálkozása 
normális, majdnem az egész napot felöltözve, 
fenn tölti. Közérzése is általában kielégítő.

A kölcsönkiosztó bizottság 
ülése. A kölcsönkiosztó bizottság szom­
baton egész napon át ülést tartott, melyen 
122 kérvényt intéztek el. A legközelebbi 
ülés a jövő szombaton lesz, mikor is a 
tisztviselői kölcsönöket tárgyalják.

A nyugdijbizottság ülése. A 
nyugdijbizottság ma délelőtt 11 órakor Bagi 
László h. polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen nyugdíj ügyeket intéztek el.

Csokoládé és cukorka különlegességek gyári raktár EGRY P. FÜLÖP Kecskeméten, Kossuth-tér. 

A téli idény alkalmával ajánlja nagy választékú valódi angol, francia és belföldi teasütemény különlegességeit. 
Nagy választék ajándéknak alkalmas bonbonierek, diszdobozok és valódi japán kazettákban. — A közkedvelt 
Egry-féle legfinomabb szaloncukorka I kg. 2 korona. Valódi Kugler (Gerbeaud) bonbonok állandóan kaphatók.
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Nyugdíjazás. Dr. Molnár Károly 
a városi tiszti orvosi kar egyik legérdeme­
sebb tagja, 17 évi hivatali működése után, 
nyugdíjazását kérte a várostól, melyet a 
nyugdíj bizottság mai üléséből kifolyólag 
pártolólag terjeszt a közgyűlés elé. A leg­
képzettebb, legbuzgóbb, leglelkiosmerete- 
sebb egyik tagját veszíti el benne az or­
vosi hivatal, akit nagyon fognak sajnálni 
éppen a szegényebb betegek, akiknek igazi 
nemes humanizmussal állott mindig rendel­
kezésükre. A magángyakorlatot egyébként 
Molnár dr. fenn fogja tartani továbbra is 
és az ő kiváló tudására, gondos kezelésére 
a szenvedő emberiségnek még sokáig lesz 
szüksége.

Tatay Jenő meghalt A régi 
kecskeméti közéletnek egyik sokat szereplő, 
nagy befolyású tagja dőlt ki Tatay Jenőben. 
A régi szabadelvű pártnak volt oszlopos 
tagja, Lestár Péter idejében a városi kép­
viselőtestületnek egyik vezető alakja, tagja 
a közigazgatási bizottságnak s tevékeny, 
sokoldalú munkát végzett a város dolgai­
ban. A koalícióval az ő csillaga is elhomá­
lyosodott, nemsokára aztán nagy betegségbe 
is esett s most hosszú, súlyos szenvedés­
től váltotta meg a halál. A régi Kecskemét­
nek egyik jellegzetes alakja száll vele a sírba. 
A család a következő gyászjelentést adta ki: 
Özv. néhmai Tatay Jenőné szül. Maycrfi 

Julianna fájdalomtól megtört szívvel jelenti, 
hogy a legjobb férj, szerető rokon és sógor 
néhmai Tatay Jenő ügyvéd f. hó 26-án, 
életének 68-ik, boldog házasságának 23-ik 
évében, hosszas szenvedés után elhunyt. 
A megboldogult földi maradványai folyó hó 
28-án, kedden d. u. fél 3 órakor fognak a 
ref. egyház szertartásai szerint a budai-uti 
ref. temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Kecskemét, 1913. január hó 26-án. Áldás 
és béke poraira! Mayerfi Mariska mint ne­
velt leánya, dr. Réthey Ferenc és Réthey 
Gyula mint unokaöccsei, Id. Réthey Ferenc 
és Mayerfi Zoltán mint sógorai.

A Kaszinó közgyűlése. A kecs­
keméti Kaszinó tegnap délután tartotta évi 
közgyűlését a díszteremben. A Kaszinó, 
noha tagjainak száma ép az utóbbi időben 
jelentékenyen megszaporodott, még mindig 
az átmenet idejét éli, melyet a régi, ócska 
hajlékból az uj palotába való átköltözés és 
berendezkedés idézett föl. Emiatt a tagsági 
dijat a közgyűlés 40 koronára emelte föl, 
ami még mindig kevesebb, mint amit ha­
sonló vidéki kaszinókban fizetni szoktak. 
Elhatározták egyszersmind, hogy 250 koro­
nás kötvényeket bocsátanak ki a tagok kö­
zött jegyzésre, amelyeket 4 százalék kama­
tozással fognak törleszteni. A Tóth István 
elhaltával megüresedett igazgatói tisztet 
Pásthy Sándor törv. bíróval töltötték be, 
aki ezt a tisztet már eddig is nagy buzga­
lommal elláta. A választmány kilépő tagjait 
két megüresedett uj taggal, újra megválasz­
tották a következőképen: dr. Csabay Géza, 
Faragó Béla (uj), dr. Kiss János, Kerekes 
Ferenc, ifj. dr. Kecskeméti Lajos ügyvéd, 
Keritsánszky János, Kovács Sándor, Mohácsy 
Lajos (uj), Nagy Lajos, Papp György, Szo- 
kolay Mihály.

A pénzügyi bizottság ülése. A 
pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor a 
vízvezetéki kutak ügyében ülést tart. Rész­
letesen holnapi számunkban referálunk.

A protestáns egyletből. A pro­
testáns egylet női bizottsága szerdán 29-én 
délután 4 órakor saját helyiségében gyűlést 
•art, melyre a tagokat ez utón kéri a szi­
ves megjelenésre az elnökség.

— Mérsékelt kamatú kölcsönök 
iránti kérvények. Mérsékelt kamatú köl- 
ssönök iránti kérvény a határidőig, január 
25-ig 359 adatott be. Éhez járult még a ré­
gebben beterjesztett 32 kérvény. A 391 ké­
relmező 5 millió 4ö8 ezer 228 koronát kér. 
A kölcsönkiosztó bizottságnak tudvalevőleg 
3 millió korona áll kiosztás végett rendel­
kezésére.

Koháryszentlőrinczátcsatolása- 
A belügyminiszter jóváhagyta ma érkezett 
Iniratával a Koháryszentlőrinc átcsatolásáról 
alkotott szabályrendeletet.

A szőnyegszövő szőnyegei. 
Györgyi Kálmán az Iparművészeti Muzeum 
igazgatója, a tegnapi nap folyamán váro­
sunkban tartózkodott, hogy a kecskeméti 
szőnyegszövő intézetben készült szőnyege­
ket megtekintse. Az Iparművészeti Társulat 
ugyanis ajánlatot tett a városnak, hogy az 
Iparművészeti Muzeum helyiségeiben, a vá­
ros tulajdonát képező szőnyegeket aukció 
keretében árverésre bocsájtja. Györgyi igaz­
gató a legteljesebb elismeréssel adózott a 
szőnyegek művészi becsének s azok minő­
ségének s igy minden valószínűség szerint 
a városra igen kedvező eredménnyel fog 
járni a fővárosi aukció. A részletes tárgya­
lásokba az Iparművészeti Társulat a város­
sal ezután bocsátkozik be.

A Polgári Kör közgyűlése. 
A Polgári Kör tegnap délután 3 órakor 
Füvessy Imre elnöklete alatt, a Beretvás- 
szállóban levő helyiségében tartotta évi 
rendes közgyűlését. A tárgysorozat pontjai 
közül legfontosabb volt az alapszabályok 
módosítása, melyet a közgyűlés a választ­
mány javaslatához képest, elfogadott. Tiszt- 
ujitás még nem volt, mert a három évre 
választott tisztikar mandátuma még nem járt 
le. Csak egy jegyzői állás üresedett meg s 
ide Kasza Dezsőt választották meg.

— Porzsolt Kálmán jubileuma. 
Pozsolt Kálmán most üli 30 éves írói ju­
bileumát Egy ad hoc alakult bizottság ma 
arra kérte Kecskemét városát, hogy a jubi­
láns író müveinek diszkiadását rendelje meg.

A Takarékpénztár közgyűlése. 
A kecskeméti Takarékpénztár Egyesület teg­
nap délelőtt fél 11 órakor tartotta évi köz­
gyűlését. A kitűzött tárgy sorozatot zökkenés 
nélkül letárgyalták, az igazgatóság jelentését 
és a mérleget elfogadták.

A Protestáns Egyesületből. A 
Protestáns Egyesületben tegnap Pócsy Blanka 
úrhölgy tartott szabadelőadást a finn társa­
dalmi és egyházi életről. Az előadás iránt, 
melyet a széleskörű tapasztalatoknak vonzó 
formában való előadásra jelemzett, oly nagy 
volt a közönség érdeklődése, hogy sokan a 
helyszűke miatt kénytelenek voltak vissza­
menni. Erre való tekintettel az elnökség 
kérésére Pócsy Blanka úrhölgy készséggel 
vállalkozott reá, hogy előadását azok szá­
mára, akik most azon részt nem vehettek, 
a jövő vasárnap megismétli. Az előadás 
után Füvessy Rózsika szavalt, meleg behí­
zelgő hangján egy szép Várady költeményt. 
A közönség zajos tapsaival jutalmazta úgy 
az előadót, mint a szavaiét.

Jutalom. A m. kir. igazságügy­
miniszter a kecskeméti kir törvényszéknél 
alkalmazott tisztviselők közül: Wind Györ­
gyöt, Galántai Endrét, Kalmár Ignácot és 
Fazekas Lajost, szorgalmuk és kiváló mun­
kásságuk elismeréséül pénzjutalomban ré­
szesítette.

Jóváhagyás. A múzeumok és 
könyvtárak országos főfelügyelősége ma ér­
kezett leiratában jóváhagyta a kecskeméti 
muzeum vezetőségének elszámolását a föld- 
rengési károk helyreállítására adott 300 ko­
rona rendkívüli államsegélyről.

A Leszámítoló és Pénzváltó­
bank közgyűlése. A Leszámítoló és Pénz­
váltó Bank Rt. tegnap, vasárnap tartotta évi 
rendes közgyűlését nagy érdeklődés mellett. 
Az igazgatóság jelentéseit a közgyűlés tu­
domásul vette, mindössze az osztalék miatt 
volt egykis vita. Több részvényes ugyanis 
keveselte az osztalékot, azonban mégis az 
igazgatóság álláspontjára helyezkedett a köz­
gyűlés. Az igazgatóságba az elhalt Fispán 
Mór helyébe Qerébi Oyula földbirtokost és 
dr. Wagner Géza helyébe Veres Józsefet, 
a belvárosi takarékpénztár igazgatóját vá­
lasztották. A felügyelő bizottságba Veres 
József helyére pedig Aczél Adámot, a bel­
városi takarék cégvezetőjét választották.

A Kecskeméti Központi Taka­
rékpénztár közgyűlése. A Kecskeméti 
Központi Takarékpénztár szombaton délután 
3 órakor tartotta rendes évi közgyűlését. A 
közgyűlés az igazgatóság javastatait elfő- , 
gadta és a felügyelő bizottságba Szemző 
Sándort választották meg, a? elhalt Baktay 
Mihály helyébe.

— A Kecskeméti Athlétikai Club 
közgyűlése. A Kecskeméti Athlétikai Club 
szombaton este tartotta a városháza bizott­
sági termében tisztújító közgyűlését, Garzó 
Béla dr. elnöklete mellett.

A tiszaugi birtokosság. A 
tiszaugi nagypéti birtokosság azon kére­
lemmel fordult Kecskemét városához, hogy 
a kompjárás létesítése céljából mintegy 1000 
□öl területet részökre a város haszon­
bérbe adjon.

— A Népbank közgyűlése. A kecs­
keméti Iparhitelintézet és Népbank tegnap 
déli 12 órakor tartott évi közgyűlését Pacsu 
Mihály elnöklete alatt, nagy érdeklődés 
mellett. A közgyűlés a beterjesztett mérleget 
és az igazgatóság jelentését elfogadta.

Török emlékérmek. Pár héttel 
ezelőtt 196 török érem érkezett a konstan­
tinápolyi osztrák-magyar nagykövet nejétől, 
Pallavicini őrgrófnétől, Kada Elek polgár­
mester címére. A várositanács kérdést inté­
zett Konstantinápolyba, hogy milyen célra 
küldötték az érmeket. Ma érkezett meg a 
konstantinápolyi nagykövetség, egyik tiszt­
viselőjének, Illés Zsigmondnak a levele. Illés 
azt írja, hogy a konstantinápolyi osztrák és 
magyar kolónia mindjárt a háború kezdetén 
nagy arányú mentési akciót indított a se­
besültek felsegitésére s most kérik a várost, 
hogy a küldött érmeket darabonkint egy 
koronáért árusittassa el a polgárság és ifjú­
ság körében. Az elárusitás helyét legköze­
lebb közölni fogjuk olvasóinkkal.

— A vörheny járvány. Több Ízben 
adtunk hirt a Kecskeméten nagy mértékben 
elterjedt vörhenyről, mely mind nagyobb 
és nagyobb arányokat vesz. A belügyminisz­
térium is érdeklődött már és jelentést kért 
a járvány keletkezéséről, elterjedéséről és 
a megszüntetésére tett óvintézkedésekről. A 
vörheny járvány körülbelül 5 éve, hogy fel 
ütötte a fejét, azonban eddig csak időszakos 
jellegű volt, amennyiben csak ősszel tűnt 
fel és tavaszra vége lett. A mostani járványt 
a Vacsi-hegyből hurcolták át Talfájába és 
onnan a városba. Több iskolát és óvodát 
bezártak és hirdetményekben figyelmeztette 
a hatóság a lakosságot az elemi óvintéz­
kedésekre. A járvány szünőfélben van.

Jégtorlaszok robbantása. A 
múlt évi tavaszi jogzajlás alkalmával a ha­
tóságok a képződött jégtorlaszok eltávolítá­
sára több esetben robbantási munkálatokat 
tettek folyamatba anélkül, hogy erre nézve 
szaktanácsot kértek volna előzőleg. A föld­
mivelésügyi miniszter most egy kibocsáj- 
tott körrendeletében hasonló munkálatok 
elrendelése előtt kötelezi a törvényhatósá­
gokat, hogy erre nézve a folyam- illetőleg 
a kultúrmérnöki hivataltól kérjenek felvilá­
gosítást, hogy a robbantás alkalmazandó­
nak mutatkozik-e és hogy miképpen hajtas­
sák végre.

Vasárnap tartotta a Magyarországi 
Szőlősgazdák Országos Szövetkezete ez évi 
szőlőmoly-kongresszusát. A kongresszuson 
Jablonovszky József a m. kir. rovartani állo­
más igazgatója beszámolt azon kísérletek 
eredményével, melyeket a minisztérium meg­
bízásából végeztek a kijelölt állami szőlő­
telepeken, a rovartani állomás igazgatójának 
személyes felügyelete mellett. A beszámoló­
jában kijelentette Jablonovszky igazgató, 
hogy a feltalálók által beküldött s kipróbált 
19 féle molyirtószer közül csupán a Kochil 
lin volt azon molyirtó szer, mellyel a szőlő- 

! moly ellen biztos sikerrel védekezhetünk; 
! a többiekkel részben semmi, részben oly 

csekély eredményt értek el, hogy azt hasz- 
1 nálatra teljesen alkalmatlannak tartja. A 
. kongresszuson különben is több memo- 
I randum oda nyilatkozik, hogy a kipróbált 
' védekezési szerek közt csupán a Kochillint 

tartja egyedüli hatásos és biztos védekező 
szernek.

Mezőgazdasági munkások bal­
esete. Az országos központi statisztikai 
hivatal a mezőgazdasági baleset statisztikai 
adatoknak 1913. évben leendő szolgáltat- 
hatására szükséges nyomtatványokat az or­
szág összes köz- és magánkórház igazgató­
ságainak megküldötte. A statisztikai hivatal
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jelentése szerint az 1912. évi adatgyűjtés 
nagyon eredményes, illetőleg a korházak 
igazgatóságai által pontosan teljesittettek. 
Ez évben szintén bejelentendő lesz minden 
olyan mezőgazdasági munkája következté­
ben megsérült egyén, aki gyógykezeltetés 
végett korházba felvételre jelentkezik, avagy 
ezen sérülés következtében meghal._______

SZÍNHÁZ.
Cigányszerelem. Torday Erzsit, 

aki szerződtetés céljából lépett fel szomba­
ton este a Cigányszerelemben, meleg fogad­
tatásban részesítette a színházat teljesen 
megtöltő közönség, különösen a magasabb 
regiszterekben kiváló énekéért s ügyesen 
kifejező játékáért. A fellépés szerződtetés 
céljából történt s bebizonyult, hogy Torday 
Erzsi használható és a mi viszonyainknak 
teljesen megfelelő koloratur énekesnő s a 
közönség többségének igényeit kielégítené.

Gyerekasszony. M. Turchányi 
Olga kedves művészete megadta az elő­
adásnak a címben is kifejezésre jutó alap­
hangját s természetesen nagy volt a siker. 
Óriási derültséget keltett mindvégig Gulyás 
alakítása.

Színházi heti műsor:
Hétfő, január 27-én Primrose k. a. 
Kedd, január 28-án Suhanc.
Szerda, január 29-én Gyerekasszony. 
Csütörtök, január 30-án Rablólovag. 
Péntek, január 31-én Bob herceg.
Szombat, február 1-én Makrancos hölgyek. , 
Vasárnap, február 2-án délután félárakkal 

Ezred apja.
Vasárnap, február 2-án este Newyork szépe.

Baleset favágás közben.
Súlyos baleset történt szombaton 

délután a város gazdasági udvarán. A 
balesetnek egy ácsmunkás a sebesültje, 
aki sérülésével nehány hónapig őrizni 
fogja az ágyat

Baranyi Kálmán 33 éves kőmives 
és ács segéd szombaton délután a vá­
ros gazdasági udvarán ácsmunkával fog­
lalatoskodott Fejszével egy hatalmas 
gerendát faragott, eközben hogy hogy- 
nem, a fejszével nem jól sújtott a ge­
rendára, mert a szerszám elsiklott a ge­
renda mellett és egyenesen Baranyi tér­
dének vágódott

A fejsze Baranyi térdkalácsát át­
vágta. A sebből hatalmasan ömlött a 
vér. — Azonnal orvosért szaladtak, aki 
Baranyi sérülését bekötözte. Baranyi 
sérülése körülbelül 2 hónap alatt 
gyógyul-

Anyakönyvi kivonat.
Január 27.

Születések. Rácz Mihály rk. Agárdi József r k 
Szántó István ref. Dunai László rk. Kuczka Olga 
Irma Irén rk.

Halálozások. Özv. Kacziba Pálné Száraz 
Franciska rk. 52 éves. Lőrincz Mihály rk. 42 éves. 
Dudás Pál rk. 10 éves. Kovács Lászlóné Salamon 
Judit ref. 59 éves. Szabó Sándor rk. 5 éves. Nagy 
Erzsébet rk. 5 éves. Molnár Gellert Mihály rk. 3 éves-

A központhoz közel kiadó három 
szobás nagy utcai lakás 
mellékhelyiségekkel. Értekezni lehet a 

József-gőzmalom Rtnál.Ml>
Egy háló- és egy ebédlő-szoba bútor 
egészen új (elutazás miatt) azonnal I 
eladó Festő-utca 9. sz. alatt. 7008 |

Egy jó karban levő S°cupkX 
teljes felszereléssel azonnal eladó. 
Értekezhetni Héjjas István földbirtokossal, 
I. kér., Batthyány-útca 31. szám alatt. 6813 

Eladó fűszerűzletberendezés. 
Az 1-ső tized, Batthyányi-utca 25. szám 
alatti fűszerűzletberendezés 

más vállalkozás miatt sürgősen 
eladó; értekezhetni ugyanott 6952

Kiadó úrilakás.M75
Csongrádi-nagy-útca 26. új szám 

alatt egy úri lakás, mely áll 7 szoba, 
kamrák, négy lóra istálló, gabona- és 
borpincéből, árnyas udvarral, folyó évi 

| május 1-re kiadó; értekezhetni Obál 

Ferencnével, Budapest, Fővámtér. 

Molitórisz Károly 
szűrszabó és pokróckereskedö Kecskeméten, 

111. k., Mária-utca 3., Gazdasági Gőzmalom mellett.

— A legszebb és legjobb —■ 

szűrszabó-munkák, 
pokróczok mindenféle kivitelben, 
tarisznyák a legolcsóbban nála kaphatók.

Keresek MS5 | 
1913. év május 1-ére kiadó úri , 
lakást, 4—5 szobásat, lehetőleg I 

magános udvarral.

Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Eladó ház és föld.
H. Kiss Antal örökösei tulaj­

donát képező V. kerület, Fehér-utca 25. 
számú ház, mely áll 2 szoba, konyha, 
kamra, speíz, pince és istállóból, gaz­
dálkodónak igen alkalmas; továbbá 
Szabadszállási-Jakabon, Dubecz Pál 
szomszédságában, 32 hold tanyásbir­
tok eladó; értekezhetni Kelő Mihály 
megbízottal, Mária-város, Szent Miklós- 
utca 2. szám alatt 6989

Haszonbérbeadó földbirtok.
Köncsögön 13. sz. a., Kecskemét- I 

hez 12 kilométerre, Kiskőrösi-uton, 220 i 
hold, volt LázárJános-féle földbirtok, ! 
melyből 50 hold kaszáló, 10 hold járás 
és másfél hold gyümölcsöskert, a többi 
szántó, jókarban levő sok lakó- és gaz­
dasági-épületekkel, folyó évi szent Mi- | 
hály naptól haszonbérbe kiadó; 

értekezhetni ugyanott Juhász József 
tulajdonossal. 5995

Kiadó úrilakás.
Jókai-utca 6.sz.,Tóth László-féle 

házban egy úrilakás, mely áll 5 szoba, 
vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a | 
szükséges mellékhelyiségekből, szép ker­
tes udvarral, f. évi május 1-ére több 
évre bérbe kiadó. Értekezni lehet 
ugyanott a tulajdonosokkal. 9990 

= Háztelek, 
a ll-ik tized, Mária-köriít és Holló-utca 
sarkán 150 négyszögöl, kedvező fel­
tételek mellett, eladó. Érdeklődőknek a 
tulajdonos Kónya Imre tűzoltó­
parancsnok ad felvilágosítást 7032

Egy ügyes, megbízható, szorgalmas 

ember f. évi február 1-ére szolgá­
nak fölvétetik Szabó Gyula és 
Fia temetkezési vállalatánál, Tejpiac.

A piactér közelében keresek 
három szobás lakást megfelelő 
mellékhelyiségekkel, folyó évi május 
1-ére. Ajánlatokat ,Jó lakás" jelige 
alatt kérem a kiadóhivatalba. 70l8

Nagyforgalmu helyiségek.
Alulírottá jóidők beálltával a Széles­

és Mezei-utca sarkon új épületet aka­
rok építtetni. Ennek következtében 
felkérem azon vendéglős és iparosokat, 
akik a környéken maguknak jóforgalmú 
üzletet akarnak alapítani, szíveskedjenek 
nálam megbeszélés végett jelentkezni, 
hogy az új épületet céljaiknak megfe­
lelően, kívánságuk szerint, alkalmassan 
építtethessem. Kovács Ferencz fűszer­
kereskedő, Széles- és Mezei-utca sarkán. 
Ugyanott egy jó házból való fiú tanu­
lónak felvétetik. 7027

Állást keres.
Egy a szőlészet és mezei gazdálkodás 

vezetésben kellő tapasztalattal, valamint irás, 
olvasás, számolás és fogalmazásban nagy 
jártassággal biró, szerény igényű, tiszta elő­
életű családfő, ki több nyelv ismeretben 
gyakorlott, szőlőkezelő, gazdálkodásvezető 
vagy kulcsári állást keres fo|yó évi március 
l-ére. Szükség esetén az ács-, kőműves-szak­
mában is jártas. Szives írásbeli megkeresések: 
Szabó György Úrrét 31. szám alatti lakos­
hoz intézendők. 7029

Hirdetmény.
A Kecskeméti Hirdetési Vállalat 

Részvénytársaság, a várostól birt és 
Kecskemét th. város területén gyako­
rolható nyilvános hirdeíési jogot, pró­
baképen bérbeadás utján kivánja hasz­
nosítani, mivégből arra pályázatot hirdet.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, akik 
ezen hirdetési jogot, illetőleg a Kecskemét 
th. város területén elhelyezett hirdető osz­
lopok és táblák használati jogát kibérelni 
óhajtják, hogy zárt ajánlatukat folyó 1913. évi 
január hó 31-én déli 12 óráig a Vállalat 
hivatalos helyiségében, a Hirdetési Vállalat 
Részvénytársaság Igazgatóságának címezve 
adják be.

A zárt ajánlatban pontosan feltüntetendő 
az ajánlott évi bérösszeg számmal és szóval 
kiírva. Tisztán kiírandó az ajánlattevő neve, 
foglalkozása és lakása.

Az évi bérösszeg negyed évenként vagy 
havonként is fizethető, de mindig előre. Az 
ajánlattevő ajánlatához mellékelni tartozik 100, 
azaz Egyszáz koronát készpénzben, takarék­
betéti könyvben vagy elfogadható értékpa­
pírban. Ez a biztosíték arra szolgál, hogy 
ha az ajánlattevő a szerződés megkötése előtt 
a bérlettől visszalépne, ezen 100 korona az 
okozott költségek fedezésére vissza marad. 
Az igazgatóság fenntartja magának a jogot, 
hogy a jelentkező ajánlattevők közül tetszése 
szerint választja ki azt akinek a hirdetési 
jogot bérbe adja.

Megjegyeztetik, hogy a bánatpénzül 
csatolt 100 korona a bérleti összeg első 
részletébe beszámittatik és hogy a bérleti 
idő már 1913. évi február hó l-én is kezdődhet.

Későn érkezett vagy utóajánlat nem 
vétetik figyelembe.

Kecskemét, 1913. január hó 25-én. 
Hirdetési Vállalat Részvénytársaság 

Igazgatósága.
IV. kerület, Nagykőrosi-utea 2. sz.

Egy üzlethelyiség lakással kiadó, 
mészáros-berendezés, egy szobabútor, 
kocsi és ló azonnal eladó Mária-körut l.sz.

Idájában, J. G. Scknltnr- áa Gieaecka-félt Windsbraut-gépen és batianyaggai.


